

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año IV.—Núm. 903.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Viernes 26 de Diciembre de 1913.

Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 83, apartado 17.

Momentos políticos.

GENERALES

En Madrid, la alta política tiene dos puntos culminantes que ofrecen interés. Es el primero la división del partido conservador, ó más propiamente dicho, la agrupación de los políticos conservadores en dos núcleos distintos y puestos. Es el otro punto de dinámica puesta a la del anterior. Se trata del no abandonado tema de la unión de las dos ramas del partido liberal; de los romanonistas y los garciprietistas.

Lo de los conservadores, parece más serio y tiene más visibles los fundamentos. Que Maura está en discrepancia con el Gobierno, ya lo sabíamos. Lo que parece que quiere ahora hacernos saber, es que no se conforma con hacer un papel pasivo, y que se está organizando el partido maurista frente del partido conservador.

Un artículo que ha publicado el *Diario de la Marina*, de la Habana, ha levantado el revuelo. Está el artículo firmado con una S, que se dice ser el seudónimo empleado por D. Gabriel Maura Gamazo, corresponsal en España del *Diario cubano*. Los ministros niegan que el artículo sea del hijo de D. Antonio Maura, fundándose, en que persona tan alludada á éste no puede sostener, como en el artículo referido se hace, que en la última crisis no le fué ofrecido el Poder al entonces jefe del partido conservador. Y en *La Época* se combate con tanto interés y tan apasionadamente la posibilidad de que se forme el partido maurista, que la lectura del periódico semi-oficial del Gobierno, dá mucho en qué pensar.

En cuanto á la avenencia entre los liberales, hé aquí todo el fundamento, que puede ser poco ó ser mucho, según quiera interpretarse.

Copiamos íntegro lo que dice ayer en un diario de la mañana en Madrid.

«El Sr. Dato deslizó después, como noticia de escaso interés, una que le tiene, y muy grande.

—Terminado el banquete de anteañoche en Palacio—dijo el presidente—al rey conferencia con el Sr. Villanueva, después lo hizo también, extensamente, con los señores conde de Romanones y García Prieto.

¿Qué objeto tuvieron estas conferencias? ¿Evitar al Sr. Dato el compromiso electoral que se le plantea con el encallido, dando preferencia á una ú otra rama del partido liberal ó preparar á éste para una posible llamada al Poder, en el caso de que la actitud del Sr. Maura dificulte ó imposibilite la continuación del actual Gobierno?»

Claro es que no pasa de ser una apreciación del colega, la posible necesidad de cambiar de política en plazo breve, y la consiguiente preparación del partido liberal.

Aquí hacemos punto, fieles á nuestra costumbre, de exponer sin comentarios esta clase de asuntos.

LOCALES

Delo nuestro, para no remontarnos hasta las alturas de las elecciones generales, de que nada concreto se sabe, y lo que se dice es ya un poco viejo, nos tendremos hoy á la cuestión más palpitante.

Preocupa á muchos políticos la forma en que se constituirá el día 1.º nuestro Ayuntamiento. Aunque el asunto parece de poco interés, no deja de tenerle, porque el reparto que se haga de las varas de tenientes de alcalde, juegan los intereses de los partidos y de las fracciones políticas.

Hace ya días que se viene trabajando á este fin, y se han celebrado algunas reuniones con tal objeto.

Parece ser, que por parte del Gobierno, se quiere atender á todos, para evitar descontentos. Pero es el caso, que todas las soluciones son difíciles.

Los concejales conservadores estarán en el futuro Ayuntamiento, en considerable minoría; dato que hay que tener muy en cuenta, puesto que el alcalde necesitará, para poder vivir, estar en buena armonía con una ú otra fracción.

Dos son las importantes; las dos en que está descompuesto el partido liberal. Cada una tiene sus pretensiones, y como la enemistad entre romanonistas y garciprietistas es implacable, no se avienen unos á lo que los otros quieren, llegando hasta á pedir los unos la exclusión de sus enemigos en el reparto de tenencias.

Esta es la situación. La avenencia entre los liberales, imposible; los conservadores, necesitados de ayuda, y queriendo estar con todos á bien, para evitar tener un grupo de concejales que sea abiertamente hostil al alcalde, á los conservadores y á los liberales que con ellos estén aliados.

Si en los días que faltan de mes, no cambian las cosas, el arreglo va á ser difícil. Pero, sea como quiera, en estos días ha de resolverse.

DESESPERADOS

DE LA VILLA Y CORTE

¡Indudablemente hay rachas! Todos estareis enterados por la Prensa, de que no pasa día sin que algún ser ponga radical término á su existencia, por tal ó cual enojosa contrariedad.

En esto, como en todo, hay casos que, apartándose de la vulgaridad y de lo corriente, ponen una nota nueva, ya sentimental ó trágica, digna de estudio y sabroso comentario.

En éstos últimos días hemos visto caer bajo la desesperación, desde el errante bohemio, infeliz hambón muerto de hambre, hasta el aristocrático banquero arruinado, pasando por la niña amorosa y romántica y el torero sentimental y trágico.

En esta cruel caravana de infelices desesperados, que cansados de caminar por una senda llena de amarguras y sinsabores, se apartan de su miserable vivir, siempre hay en algunos, no en todos, un gesto de estoicismo, un rasgo de heroicidad ante la muerte.

Miran á esta con profunda tranquilidad, con una serenidad admirable.

El caso de la niña de dieciséis primaveras, locamente enamorada de un hombre que, después de deshacerse su encanto huye, es de una valentía y una serenidad de espíritu, que asusta.

Por los periódicos os habreis enterado de todo.

Ella le conoció en esa edad temprana, en que se quiere con toda la fuerza de la ilusión y de la loca fantasía de los años primeros.

Fué su amor inicial.

Sintió la sensación de lo nuevo. El galán vertió mieles en el oído de la moza y ésta, inconsciente, loca, espoleada por una pasión sin freno, se abandonó á él.

La canallada triunfó y la mujer quedó perdida.

Por si esta cruel amargura no fuera bastante, por si el ver marchitas sus ilusiones y rotas sus esperanzas no fueran hieles suficientes para atormentar su vida y matar sus alegrías, la sociedad,

esta maldita sociedad, señaló á la niña con un nombre.

Estaba deshonrada. La frase—cruel, heriala como un latigazo en todas partes.

La amiga en el taller, la vecina en la casa.... ¡Cuántas veces resonó, como una maldición, el horrible asombro en sus oídos!

Su misma madre se lo repitió constantemente.

El sufrimiento lento llegó á su colmo, y la niña, de dieciséis primaveras, la morenita gentil que alegrara con el casabeleo de su risa el materno hogar y el plebeyo taller; una noche tuvo un gesto de desprecio para la vida, más que para la vida para sus moradores, y resuelta, con una serenidad estoica, atentó contra su vivir.

No pudo realizarlo. Alguien veló por ella para hacerla conocer y ver, apartándose de una sociedad rutinaria y mezquina, de ideas y espíritu, que la pureza de una virgen existía dentro de ella; que la deshonra con que la habían señalado era falsa é ilusoria, porque la que delinque por amor, la que inconscientemente cae en los brazos del hombre que adora, impulsada por un loco frenesí, por una pasión indomable, por un ciego querer; no es deshonrada; es mártir.

Y del caso del torero; ¿qué os voy á relatar?...

Por la Prensa estareis todos enterados de su accidentado y obscuro vivir.

Ha sido también víctima de una pasión. Después de toda esa carrera desenfrenada de su vida, se enamoró locamente de una mujer.

Su fantasía hacía soñar con un hogar apacible y tranquilo en un pueblecito de la serranía...; pero ¡ay! el torero se enamoró de esa moza á una edad en que el realismo aparece más diáfano en nuestra imaginación y la tristeza de la ilusión rota es más amarga y cruel que en los años jóvenes.

Un mozo de veinte años hubiérase olvidado muy pronto de aquel castillo en el aire que se forjaba en su imaginación y más tarde se hubiera reído recordando la aventura.

El torero no. Tenía cuarenta años. Soñaba; pero al mismo tiempo veía.

Por eso una noche, conociendo la triste realidad, se quitó la vida.

Al abandonar el mundo tuvo un admirable gesto de nobleza y de desinterés.

No fué uno de esos amantes egoístas que mueren matando á la causante de su pasión.

Él no. Al principio tuvo duda de realizar el crimen. Instantes de horrible duda en que apuntó con el revólver á su amada.

Después volvió el arma contra él. ¿Para qué matar á ella? Aún puede ser feliz.... Disparó y murió él.

Este gesto noble y desinteresado no demuestra que en algunos casos el suicida muere en posesión de todas sus facultades mentales?

Hay quien afirma lo contrario y dice que todo suicida está loco; pero yo he de responderle; que si ese torero hubiera perdido la razón, seguramente habría dado muerte á la mujer que adoraba.

Vosotros lectores, estareis muy tristes á la hora ésta, con una croniquilla tan sentimental; pero en fiestas de Navidad, nuestros políticos descansan, todo está tranquilo y yo en este momento no tenía otro asunto.

RAFAEL SOLÍS.

Madrid, 12-913.

Represión de la mendicidad.

Por los bandos fijados en las esquinas de los puntos más visibles de la población, está ya enterado el público de que la recogida de mendigos de la vía pública, va á ser un hecho al empezar el año 1914.

No es hoy nuestro objeto aplaudir la labor llevada á cabo por la Junta y, muy especialmente, la de su presidente el señor gobernador civil, para poder realizar obra que tan alto ha de poner el estado de cultura de nuestra capital.

Sabedores de que el local destinado á «Comedor de mendigos y asilo nocturno», estaba ya en condiciones de funcionar, recabamos de D. Constantino Garcés, alma y vida de este pesado trabajo, nos permitiese visitarle, y con su proverbial galantería fué nuestro *chichero*.

En la planta baja de la casa número 5, de la bajada del Colegio de Infantes, se ha destinado una habitación, junto á la puerta de entrada, para que los pobres transeúntes depositen su pequeño equipaje, al objeto de que este no entre en el resto del local. Alrededor del amplio patio de la casa, existen tres departamentos, en cuyos montantes de sus puertas de entrada se leen: «Sala de espera», «Cocina» y «Comedor».

En la primera, se han instalado asientos de madera; es la segunda, una habitación en donde se conservará la comida caliente y en la que hay un fregadero para la limpieza de platos y utensilios de mesa, siendo el tercer departamento, un amplio local en el que pueden comer sesenta pobres de una sola vez. Vimos el servicio de platos, cucharas, vasos, jarros, etc., en disposición de prestar servicio y presidiendo el simpático recinto un cuadro de la Virgen del Sagrario, regalo del gobernador Sr. Fernández Jiménez.

En el mencionado patio, adornado con plantas (proporcionadas por el alcalde Sr. Conde), hay repetidas escupideras, como en el resto de la casa, y letreros por los se prohíbe escupir en el suelo, y con decir que completa la instalación una caja ó cepillo para limosnas, queda descripta la planta baja.

Consta el piso principal de vestíbulo, en el que la Red telefónica, ha hecho generosamente la instalación de un aparato. Dormitorio de hombres, en cuyas cuatro amplias cornisas y bien ventiladas habitaciones, se han instalado sietes lujosas camas de hierro con jergón, almohada y manta, teniendo al pie de cada una su percha y silla correspondiente. Una sala con lavabos y enseres, se comunica directamente con el dormitorio de hombres.

Con más reducido número de camas, (puesto que sólo tiene tres), existen los dormitorios de mujeres, también con paso al lavabo á estas correspondiente y aislado del de hombres. Y una cocina y sala-comedor para el conserje y familia son las piezas de que se componen el piso principal.

Quedan aún en la casa tres dormitorios en el segundo piso, y una azotea y amplio departamento en el tercero, destinadas á completar la vivienda del mencionado encargado del local.

Si añadimos que la alcaldía cooperó altruistamente á esta obra, que la instalación y fluido para el alumbrado, son obsequio de la «Electricista Toledana», que el Colegio de Huérfanos (usufruc-

tuario de la casa) ha puesto la misma en condiciones, bajo la dirección de los Sres. Garcés y Ferrand, y que éstos con su impropio trabajo, han dejado la casa higienizada y hasta *coquetona*, habremos cumplido nuestro deber informativo.

Y para terminar, comunicaremos á nuestros lectores que ayer visitó el local el señor gobernador, acompañado de D. Andrés Alvarez Ancil, D. Angel Conde y D. Román Ariz, á quienes hicieron los honores los Sres. Ferrand y Garcés.

Estos últimos oyeron con gran satisfacción frases de elogios del señor gobernador y acompañantes, por el excesivo celo con que han desempeñado la labor á ellos encomendada.

Vaya también nuestro aplauso.

ECOS MILITARES

Hasta el día 7 del próximo mes de Enero, se ha prorrogado la licencia que disfrutaban los alumnos de las Academias militares.

Se ha concedido la cruz blanca del mérito militar, al comandante de Infantería D. Rafael Gróvalos, por un croquis del territorio de Melilla.

En Vitoria ha fallecido el coronel de Infantería D. José Medina Roldán.

EL JUEGO NACIONAL

A mi querido amigo Manolo Espada.

El juego nacional, la lotería, es como un medallón con su anverso y su reverso.

Por el anverso, la lotería es un fiel remedo de la vida terrena. Cual ella es ingrata, falaz, segadora de ilusiones, tumba de esperanzas.

En la vida, los triunfadores se alzan soberbios y jubilosos sobre miles de víctimas. En la lotería, el *agraciado* mira despectivamente á los infortunados jugadores, cuya mala suerte hizoles perder su dinero.

Por el reverso, la lotería siempre está adornada con el color verde, símbolo de la esperanza. Y cual la esperanza, es tónico del espíritu, acicate de caminantes por el páramo terrenal y consuelo de los que sufren.

En el *libro de tecto* de la lotería hay un teorema que dice: Cuando la diosa fortuna hace salir del bombo un número, y este simultánea su salida con otra bola que lleva escrita la cifra 6.000.000, dicho número es el *gordo*.

La probabilidad de que un jugador sea agraciado con tan codiciado premio, es la que tendría un hombre que escogiera entre 54.000 escopetas descargadas, la única que estuviese cargada, y con ella, disparando á un grupo de 1.500 ovejas blancas, atinase á matar la única oveja negra del rebaño.

En el *libro del sentido común*, hay un comentario al citado teorema que dice: Aunque la dificultad sea grande, *alguien* será favorecido. Y para ese *alguien*, las deducciones y consideracio-

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascales, núm. 8, telef. 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso. Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5. En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan tuberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 2 á 3, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

El dolor de muelas desaparece en el acto con el elixir "AURO,"

Precio: 0,50 pts.

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

nes lógicas de los pesimistas, serán una especie de grotesca monserga-risible y despreciable.

Argumentando á lo Sancho Panza, podemos decir que más difícil que lograr el premio gordo es ganar el cielo, llegar á los cien años, tener un buen amigo, que se celebre el centenario del Greco, que vengan á Toledo las aguas de Burguillos ó que se pongan de acuerdo los higienistas y los artistas en la cuestión del *barrio judío*. Y nadie negará que hay santos, centenarios, algún amigo, pocos, que se celebrará el centenario, que tendremos aguas potables, etc.

Entre nosotros todo es lotería, y por tanto no debemos abominar de ella. Desgraciadamente hemos tenido pocos premios grandes, y en esta última época, sólo recuerdo el de Navarro Ledesma. Camarero puede resultar una aproximación, tal vez premio con el tiempo. Algunos están en la centena. La mayoría,.... ni el reintegro.

Loterías especiales en combinación con la Nacional son las del Turismo, la de la protección á la infancia y represión de la mendicidad, la del Ateneo. ¡Ojalá que toque algo en ellas aunque sea poco!

Y por fin también se juega con *cartones* en las casas. Y cuando menos se espera, hace un ciudadano *quina* y se mete unas pesetas en el bolsillo por el procedimiento de la lotería. Esto es por su suerte, no por que la haya merecido.

ADMETO.

CRÓNICA

TARDES DE INVIERNO

Llueve en el campo, llueve en la ciudad, y la cantata monótona del agua que azota en las vidrieras de mi balcón, renueva en mi alma ecos dolorosos de otros tiempos, que en ella estaban como adormecidos.

Estas tardes tristes y grises de invierno, propicias á mi modo de ser, en las que hay una sedación de amargura infinita, despiertan aún más mi sensibilidad y arrullan silenciosamente mi imaginación.

Envuelto en la penumbra misteriosa de mi cuarto, que aún guarda en sus rincones el odorante perfume de tu cuerpo, pienso en tí, tratando inútilmente de olvidarte y sufro ante el recuerdo de tus caricias ya remotas.

Y creo verte aún en la luna del armario en que tantas veces te miraste para prender algún revuelto rizo de tu peinado, cuando sólo en mis pupilas es donde tu imagen se conserva imborrable, irguiéndose vencedora entre el revuelto caos de mi imaginación, y salvándose sólo tu recuerdo del naufragio de ideas, pensamientos y cariños perdidos.

Estas horas del atardecer invernal, heraldos de las noches largas y oscuras, son las más felices de mi vida, por eso precisamente, por ser heraldos de la noche y sabes por qué? porque por la noche, envuelto en la densa oscuridad, mis ojos no necesitan cerrarse para evocar tu figura, y en mis sentimentales delirios te veo surgir de todos los muebles, de todos los rincones, me parece que te acercas sigilosa y callada á mi lecho, y te siento á mi lado respirar quedamente, como no queriendo turbar mi sueño, y entonces, loco, estremecido de deseo, te tiendo los brazos, te hablo, y no oyendo tu contestación, te busco con impacencias de niño, por todos los rincones de mi cuarto, persiguiéndote al verte siempre huir delante de mí, sin darme cuenta que no podré alcanzarte, porque no estás cerca ni lejos, si no que te llevo impresa en mis pupilas, te toco dentro de mi pecho, te siento en lo más profundo de mi alma.

Y sin embargo de este martirio que sufrí mi cuerpo, no te guardo rencor por tu abandono, lejos de eso, conservo tu recuerdo con la veneración sagrada con que los pueblos creyentes guardan

sus reliquias, y en estas tardes de invierno, demasiado tristes, cuando profundizando mi pensamiento, se pierde en el vacío inmenso que en mi alma dejó tu ausencia, entonces, mi ilusión, corre hasta tí y te veo surgir ante mí como divina aparición, te veo avanzar, pisando grácilmente la alfombra de mi cuarto, tendiéndome los brazos, y tarareo aquellas canciones que á tí más te agradaban, creyendo con esto apresurar tu llegada, y cuando esta ilusión se ha desvanecido, y tus pies no han avanzado, ni tus brazos se han tendido hacia mí, entonces, dejando de cantar, me he recogido silenciosamente en mi espíritu, y abatido en esta lucha eterna, mi pensamiento se ha refugiado en lo más íntimo, aterido por esta tristeza de tarde invernal y lluviosa en que, la melancólica cantata del agua que azota las vidrieras de mi balcón, renueva en mi alma ecos dolorosos de otros tiempos, que en ella estaban como adormecidos.

EMILIO BUENO.

EN SOCIEDAD

La enfermedad que aquejaba al diputado provincial, ex presidente de esta Diputación provincial, D. José Sánchez Féito, ha tenido por desgracia, un funesto desenlace á las nueve de la mañana del día de ayer, en el vecino pueblo de Sonseca.

Hoy, á las diez, se ha verificado un funeral por el eterno descanso de su alma, y á continuación ha tenido lugar el sepelio.

Numerosos amigos políticos y particulares del finado, han salido esta mañana de Toledo con objeto de asistir á estas honras fúnebres.

Descanse en paz el ilustre finado, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Esta tarde ha tenido lugar el entierro de D. Gonzalo Sánchez-Cabezudo, hijo del farmacéutico del mismo apellido que falleció recientemente.

Enviamos á la distinguida familia, muy especialmente á D. Federico Sánchez Cabezudo, nuestro pésame.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la excelentísima señora D.^a Eulalia Portales, esposa del ex alcalde de esta capital, D. José Benegas.

Muy de veras deseamos el restablecimiento de tan respetable señora.

Hoy ha llegado á Toledo nuestro querido amigo el oficial de Infantería D. Antolín Cadenas, pasará entre nosotros unos días, y después marchará á África para incorporarse á nuestro ejército de operaciones.

NOTAS DE SPORT

FOOT-BALL

Con el partido de foot-ball verificado entre el «Toledo Foot-Ball Club» y la Academia «Gámir», se terminó la primera parte de la temporada. El resumen de todos los partidos, salvo alguno sin importancia, fué el siguiente:

«Academia de Infantería» jugó cinco partidos, ganando tres al «María Cristina» y perdiendo dos con sociedades venidas de Madrid.

«María Cristina» jugó tres con la «Academia de Infantería» y los perdió. «Alfonso XIII» ganó un partido que jugó con «Hermandos Maristas».

Como verán mis lectores, hay dos equipos que tan sólo se limitan á jugar entre ellos, y se preguntarán: ¿Por qué habiendo tantos no hacen combinaciones? Pues muy claramente; sigue en pie la cuestión que con motivo de los partidos verificados en las fiestas del Corpus surgió entre dos equipos y que un tercero tomó también como ofensiva la carta que el capitán del equipo paisano,

insertó en las columnas de este diario dando una nota de junta, en que por unanimidad se acordó «no volver á jugar con los huérfanos de la Infantería». ¿Merece aplauso la actitud del capitán del equipo de la Academia de Infantería? En mi modesto parecer sí. Desde el momento que visten el mismo uniforme, se deben considerar ofendidos cuando se ofende al Colegio de los huérfanos de sus superiores.

Yo quisiera por medio de estas columnas buscar una solución reconciliadora para todos, y me creo en un deber como aficionado en indicar un camino.

¿Están conformes los socios de la sociedad ofensora del acuerdo tomado por su presidente? (pues sé y aun tengo entendido fué tan sólo de él el acuerdo.) Si están conformes no hay solución posible, pero si no lo están ¿por qué no se le obliga á rectificar? ¿Es que la voluntad de él es la de todos? ¿Es que por él van á estar aislados los socios? No me parece muy poco racional esto y creo lo mejor la rectificación, satisfacción á los clubs ofendidos, quedando así salvado el obstáculo que había entre ellos.

Ojalá tenga feliz resultado esto que indico, para que se puedan ver partidos entre los jugadores toledanos y que juntos con los de Madrid que traiga la Academia de Infantería, nos alegren el resto de la temporada.

UN AFICIONADO.

EN LOS LUISES

VELADA TEATRAL

En un salón de la casa que habitan los padres Jesuitas, se ha contruido un lindo teatrillo, en donde los jóvenes que componen la Congregación de San Luis Gonzaga, lucen sus habilidades dramáticas, en veladas que se organizan en época de vacaciones estudiantiles.

Ayer tuvo lugar una de ellas. A las cinco de la tarde, hora en que había de empezar el espectáculo, se hallaba lleno de un público numeroso y escogido el el amplio salón del teatro.

Con gran desenvoltura y gracejo, los improvisados actores, desempeñaron sus respectivos papeles.

Se pusieron en escena los juguetes cómicos *Un duelo á muerte*, *¡Que yo no soy!* y *Una hora fatal*, todos ellos graciosísimos, que proporcionaron un buen rato de risa á los espectadores.

Trabajaron en estas obritas los señores González, Izquierdo, Martínez (D. R.), Conde, Jiménez (D. E.), Robles, Castaños y Gallegos. Todos ellos obtuvieron merecidos aplausos por su acertada labor.

En día próximo repetirán la fiesta, que, seguramente, les proporcionará nuevos triunfos.

TEATRO DE ROJAS

Ayer tarde se repitió *La chocolatista* con un llenazo. Su interpretación agradó mucho y la gente no paró de reír.

La función de anoche era *La Tosca*. Es esta una obra del teatro antiguo, del mismo corte que *Carlos II el hechizado*, *El zapatero y el rey*, etc., etc. Uno de aquellos dramas de época, por fortuna ya caídos en desuso, en los cuales, según el dicho vulgar, «muere hasta el apuntador». *La Tosca* tiene su heroína y su correspondiente *traidor* que, claro está, muere violentamente en escena promoviendo en el público de arriba una tempestad de aplausos. Quiero decir con todo esto que *La Tosca* es una obra de galería.

Sin embargo, da ocasión para que se luzca una buena actriz, porque toda la escena es *Floria*, que está constantemente en la escena. La Sra. Sala, en este papel tuvo momentos muy afortunados; el dolor y el odio aparecían en su gesto y en sus palabras con una realidad admirable.

La Sra. Sala es una actriz muy excelente, pero con un repertorio muy antiguo y pasado de moda. Este es mi juicio. ¡Lástima que no ponga su talento artístico en las obras de Linares Rivas, Benavente, Martínez Sierra, los Quintéro, etc., etc., que constituyen el teatro nuevo, el teatro de hoy!

Los Sres. Montijano (hijo) y Vallarino, aceptables en sus papeles.

CHRISTIAN.

Academia de Infantería.

Cena á los soldados.

Siguiendo la costumbre de todos los años, se verificó el día 25 la cena con que la Academia obsequia á los soldados de la sección de tropa.

Esta tuvo lugar en el comedor de dicha sección, el cual estaba adornado primorosamente, á las siete de la noche.

El menú fué el siguiente:

Tortilla.
Almejas á la marinera.
Besugo asado.
Sopa de almendras.

Entremeses.

Aceitunas sevillanas.

Postres.

Naranjas, quesos, turrónes, saladillos y nueces.

Vinos.

Jerez seco marca Oro.
Manzanilla.

Vinos de mesa.

Café y puros.

Durante él, reinó la alegría propia de estos casos.

Terminada la cena, un orfeón improvisado cantó algunas canciones, también como lo pudieran hacer las más reputadas masas corales.

Asistió á tan simpático acto, el señor coronel director, el teniente coronel, otros jefes y oficiales, entre ellos recordamos al señor capitán Duarte, capitán de la sección y los tenientes Ruano y Romero, también de dicha sección.

Por la noche siguió el festejo con una rondalla, capitaneada por dos sargentos, la cual fué cantando coplas á las casas del señor coronel y otros superiores en busca del simpático aguinaldo.

¿INTENTO DE SUICIDIO?

Anoche, á última hora, recibimos aviso de que en la plaza de la Cabeza, una mujer había atentado contra su vida, arrojándose por un balcón de la casa á la calle.

Afortunadamente, bien pronto comprobamos que las noticias eran exageradas en extremo.

En la casa núm. 1 de la citada plaza, habita el matrimonio D. Francisco Martínez y D.^a Paula Vidal.

Según informes particulares que hemos adquirido, la señora tuvo un pequeño disgusto, padeciendo, además, fuertes ataques nerviosos, siendo ésta la causa, de que á la una próximamente de la madrugada, descendiera por el balcón de su casa, balcón que tiene una altura aproximada de 2 metros, sin producirse la menor lesión.

Una vez en la calle la indicada señora, marchó á casa de otra hermana suya.

Esto es todo cuanto sucedió, aparte de la consiguiente alarma que el suceso produjo.

VIDA MUNICIPAL

LA SESIÓN DE ANTEANOCHES

Anteayer celebró el Concejo municipal su sesión reglamentaria bajo la presidencia del Sr. Conde y con asistencia de los señores Bueno, Villarreal, Cano, Moreda, Castellanos, Martín, Ortiz y Rodríguez.

ORDEN DEL DÍA

Se aprobó previa su lectura, el acta de la sesión anterior. A continuación se dió lectura de una instancia suscrita por el ingeniero Sr. Saavedra, solicitando el pago de honorarios del proyecto por él confeccionado, para la traída de aguas de Burguillos, y la presidencia ordenó la lectura de una segunda instancia que el Sr. Saavedra había presentado posteriormente, dejando sin efecto

la primera. De ambas se dió por enterada la Corporación.

Se aprobó el informe de la Comisión quinta sobre petición de varios vecinos para surtir de medicinas en la farmacia del quinto distrito.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Ortiz se ocupa del impuesto municipal en concepto de análisis de los vinos, proponiendo se autorice á la presidencia para hacer la recaudación en la misma forma que el año anterior. Así se acuerda, pero con la objeción que formula el Sr. Cano, manifestando que sea sólo por el año de 1914 y en la cantidad de 40.000 pesetas.

El Sr. Bueno alude á un juicio oral celebrado el lunes último en la Audiencia, donde se hicieron tales cargos contra un sereno del Municipio, que el Ministerio fiscal los hizo constar en acta á los efectos de justicia. La presidencia le contesta ofreciendo que se depurarán las responsabilidades. También el Sr. Cano amplía lo manifestado por el anterior concejal, acerca de lo que refiere un periódico local sobre un suceso á que dió lugar el sereno Cuartero, amenazando á dos vecinos de Toledo en la pasada noche.

Un importante ruego hizo el señor Cano á la presidencia. Se refiere éste á que, con el mayor detenimiento posible, se busquen en el archivo municipal cuantos datos existan referentes al Greco, al objeto de ver la propiedad que el Ayuntamiento pueda tener un cuadro del Greco que existe en la Iglesia de San Vicente.

Por último, el Sr. Cano reclamó una relación de los ingresos del presupuesto actual, y con esto terminó la sesión.

A. S. E.

Respeto y educación.

Ayer tarde, en el Teatro de Rojas, durante la representación de la función, acaeció un incidente, al que dió motivo un empleado del Cuerpo de bomberos de servicio en el coliseo de Rojas, llamado Valentín Carvajal y Veléz. Este fué llamado al orden por un agente de policía, hasta dos ó tres veces, á causa de hallarse fumando y molestando á los espectadores.

A las invitaciones corteses del agente de policía, que lo era el Sr. Malagón, contestaba el Valentín en tono despreciativo, por cuyo motivo ha sido puesto el hecho en conocimiento del Juzgado.

Tribunales y Juzgados.

AUDIENCIA PROVINCIAL

JUZGADOS DE INSTRUCCIÓN

Puente del Arzobispo.—Gregorio Galán Blanco, natural de La Estrella, casado, jornalero, de treinta y cuatro años, estatura 1,645, fugado de la cárcel del Puente el 24 de Noviembre de 1912, donde extinguía condena, comparecerá en dicho Juzgado para ser reducido á prisión, como procesado en causa número 117 del anterior año.

Talavera de la Reina.—Se llama á Julián Herradón Buitrago, de veintinueve años y á Matías Jiménez Moreno, de veinticuatro años; el primero casado y el segundo soltero, y ambos naturales y vecinos de Iglesuela, sin instrucción y con antecedentes penales; procesados por delito de disparo y lesiones.

Se encarga á las autoridades, Guardia civil y policía, la busca y captura de los sujetos mencionados.

JUZGADOS DE 1.^a INSTANCIA

Toledo.—Edicto haciendo saber que se tramita expediente sobre que se declare á favor de Natividad y Angel Moreno y de Dios el dominico de una casa en esta capital, plaza del Colegio de In-

La caída del pelo se evita con la fricción tónica MARNOLL

LIMPIEZA—VIGOR—FUERZA—NOVEDAD CIENTÍFICA

Precio: 2,50 pts. frasco.

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

- VALDIVIA**
Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1913, para Buenos Aires.
- PARANA**
Saldrá de Almería el 2 de Enero de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.
- FRANCE**
Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1914, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

TIENDA DE CALZADO

Zocodover, 10.
El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.
Botas especiales de explorador.
Alpargatas de todas clases.
(Junto a la Fotografía de Lucas Fraile.)

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas.
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

Fábrica y Almacén
Pianos, Organos y Armoniums de Ricardo Rodríguez
Contado y á plazos.
(Garantizando todo defecto de construcción.)
Despacho: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida de la Plaza de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega
RESTAURANT
Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO
Especialidad en asados, perdices y paellas.
Precios económicos.

PARTOS
Tratamiento por profesora procedente de la Facultad de San Carlos.
Consulta diaria de doce á tres.
San Bartolomé, 5, Toledo.

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50, teléfono 234.

Se recomienda como especialidad de la casa sus CAFÉS Y CHOCOLATES.

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)
de importación
de los legítimos TES de China, India y Japón.
José Gómez Tejedor-BADAJOS
PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en
Madrid: Montera, 32. Barcelona: Carmen, 1.
Sevilla: Cuna, 52. Jerez de la Frontera, Larga, 61.

Casa de Viajeros
de
Fausta Esteban y Sánchez
Vista de Rosal
Comercio, 70.—TOLEDO

Taller de Construcción de Máquinas
David Marrodan
Próximo á la Plaza de Toros
LOGROÑO
Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas á motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

Institución Libre de Enseñanza

en la villa de Leganés (Madrid)
calle de Juan Muñoz, núms. 26 y 28.

Centro católico para Internos, Externos y Medio-pensionistas.

Estudios completos para cursar las carreras de Ciencias, Letras y Derecho, y los preparatorios de Medicina y Farmacia.
Clases especiales para ingresar en las escuelas de Ingenieros de Montes, Agrónomos, Industriales, Caminos, Minas y carreras militares.
Preparación completa para las oposiciones á las carreras de Correos y Telégrafos, en las que no se exige el grado de Bachiller y se sale con un sueldo de 1.500 pesetas.
Sección especial para obtener los títulos libres de Ingenieros Mecánicos, Electricistas y Agrícolas.

EL TÍTULO DE BACHILLER EN TRES AÑOS

GARANTIA DE NUESTRA ENSEÑANZA

El alumno que no aprueba no paga nada por la enseñanza hasta que apruebe, y si es interno tampoco paga por la pensión. En los prospectos de la Institución se dan pormenores.

Hermosos patios, saneamiento, higiene, grandes facilidades de comunicación. Se mandan reglamentos gratis á quien los solicite.

Los alumnos internos están bajo la inspección de un sacerdote. Es limitado el número de internos.

Los precios del internado, comprendiendo enseñanzas y pensión (con principios y vino), lavado, cosido de la ropa y asistencia facultativa, son los siguientes, por meses adelantados. Alumnos de Facultad, 150 pesetas. Carreras especiales y militares, 140 pesetas. Correos y Telégrafos, 125 pesetas. Bachillerato, por trimestres adelantados, 250 pesetas. Precios especiales á hijos de militares y oficiales de Correos y Telégrafos.

Importante.—Esta Institución acaba de ponerse en relación directa con escuelas libres autorizadas de España y el extranjero, y puede dar, además de las enseñanzas antes indicadas, una especial para obtener, sin salir de la misma, los títulos de Ingenieros Mecánicos, Electricistas y Agrícolas, garantizando su competencia teórico-práctica, que les hará ser solicitadísimo. Estas carreras se pueden cursar en dos años completos.

A todos los alumnos se les enseña instrucción militar por prestigiosos jefes del Ejército. Numeroso y competente profesorado.

Dirijase la correspondencia: Sr. Director de la Institución Libre de Enseñanza, Leganés (Madrid).

Cirilo Ormaechea

Ferretería y Quincalla.

Grandes surtidos en herrajes para obras y batería de cocina.

Últimos modelos de estufas Tortugas y Salamandas para leña y cok.

Se hacen instalaciones de toda clase de estufas, á precios muy económicos.

Garcilaso de la Vega, 16, teléfono 121
TOLEDO

Red Telefónica de Toledo.

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones, que ya cuentan con tan beneficioso invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos ó negocios.
Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

Varas de Avellano

para varear la aceituna y CAPACHOS para prensas y molinos aceiteros.
Esteras de todas clases y alfombras.
TEODORO DIAZ
Calle de Venancio González, núm. 11.—Toledo

“La Preparatoria Militar” Carreras Militares.

Competente Profesorado Militar y Civil.
Dirección de la correspondencia:
D. Rodrigo Peñalosa
ex Profesor de la Academia de Infantería
Granada, 9.

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.
Esquelas de defunción desde 6,50 el 100.
Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

LABRADORES

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendréis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, ó sea el 5 por 100 de la total superficie agraria de nuestro país.

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende á la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo puede tomar.

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una producción en olivos abonados de 30 litros de aceituna por árbol, ó sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa, vas, la recolección de aceituna se elevará á 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de 188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.

El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarlos al tronco más de 25 centímetros.

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio á tres y medio kilogramos por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos ó viejos.

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo del Olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 á 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas, obteniendo una producción de 30 á 35 hectolitros por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, á 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre á Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta, y á una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al zanja, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la zanja.

Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

MARCA “SAN ISIDRO”
importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo: PASEO DE LA ROSA, NUM. 20.
(FRENTE A LA ESTACIÓN DEL FERROCARRIL)

“LA HIGIÉNICA,” Fábrica de gaseosas y Agua de Seltz.

SILLERÍA, 13. TELF. 93—TOLEDO
Agua de Seltz y gaseosas,
varias clases..... 0,15 pesetas.
Cerveza «Mahou»..... 0,30
Cerveza «Cruz del Campo» 0,35
Vermouth..... 0,10

Se sirve á domicilio dentro y fuera de la población.

Benigno Aramendi

(Sobrino de Ruperto del Valle)
Comercio, 26 y 28, teléfono 173

Gran surtido en cuellos y manguitos de piel; guantes de abrigo y piel; estambres y lanas de todas clases; adornos, corsés, corbatas, cuellos y puños; perfumería, bisutería y objetos para regalo.
PRECIOS BARATÍSIMOS

Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.